

大势观察 ▶

实体经济提速 钢市阴霾渐远



协会:2012 年钢铁全行业亏 19.7 亿

“钢铁行业出现了新世纪以来最大的困难,预计全年钢铁主业仍将亏损收官。”在一年一度的“中钢协 2013 年理事扩大会议”上,中国钢铁协会会长、首钢集团董事长王青海说。他指出,尽管 2012 年 10 月、11 月经营状况有所缓解,但是截至 11 月底仍有 1/3 的企业处于亏损。

王青海坦言,市场需求不足和产能过大导致钢价大跌,使得钢铁行业陷入极度困难。他告诉记者,2012 年 1 至 11 月份全国工业增加值同比增长 6.8%,增速回落 10.5 个百分点,全国房地产开发投资增速同比回落 13.2 个百分点,特别是房屋新开工面积同比下降 7.2%,而 2011 年同期是增长 20.5%。这足以说明下游行业需求不足,加上钢铁产能过大,钢材市场供大于求的矛盾十分突出,钢材销售异常困难。“由于钢材价格持续下跌,挤压了钢材流通商的利润空间,资金链出现断裂,进一步加剧了市场恐慌,全行业亏损随之而来。”他说。

“令人担忧的是,一些钢厂甚至还出现恶性竞争的情况。华北一家钢厂在钢材销售中竞相压价,一些企业采取少开或不开发票等偷税手法,低价销售钢材,破坏公平竞争的秩序。”参会的一位钢厂负责人对记者说。

维持高位的进口铁矿石价格也吞噬了钢铁企业微薄的利润。王青海坦言,2012 年钢材价格长时间处于低位,进口铁矿石价格尽管有所下降,但明显小于钢材价格,1 至 11 月钢铁企业每吨钢材平均结算价格同比下降 729 元,同期企业进口铁矿石采购成本每吨仅下降了 236 元。不仅如此,只要钢材价格略有上涨,进口铁矿石随即追涨,且涨幅远远高于钢材价格。

“以 2012 年 10 月为例,钢协钢材价格指数环比仅上涨 2.9%,但同期进口铁矿石订货价格比最低时(9 月份第三周)却已上涨 15.9%,进口铁矿石价格涨幅远远

进入 2012 年下半年以后,随着国家前期出台刺激需求措施效应逐步显现,第四季度中国主要经济指标均筑底企稳。现在人们普遍期待,新的一年有关部门会有新的宽松措施出台,整体经济(GDP)增速将在 8% 以上,甚至会向 9% 靠拢。其他主要经济指标,无论是工业产值、固定资产投资,还是国内商品销售,都会比上年提速。新的一年中国经济实体提速,对于钢材市场的作用不言而喻。

国际资讯 ▶

2013 年
全球钢材市场量价齐升

最近的数据显示,截止到 2012 年 11 月份,全球 64 国粗钢产能为 19.45 亿吨,按此推算,目前全球产能约 19.85 亿吨,较年初增加 2360 万吨。预计 2013 年全球新增粗钢产能约 4000 万吨。因此,2013 年全球粗钢产能利用率将从 2012 年的 78.6% 提升到 81%-82%,钢厂和贸易商的盈利能力也会有所提升。

分地区来看,2013 年全球各地市场表现仍然各有不同。虽然欧洲目前债务危机有所缓和,但警报并未解除,欧洲目前采取紧财政宽货币的做法,这也难以刺激经济增长,预计 2013 年欧洲钢铁需求增长空间有限,钢厂仍然维持较低的开工率,而目前比较强势的欧元也难以让欧洲维持较高的钢铁净出口量。预计 2013 年欧洲钢铁市场温和上涨,钢厂经营环境仍然很差。

2012 年美国钢铁市场表现亮丽,强劲的内需不仅带动国内钢厂产能利用率提升,还带动钢材进口明显增长。汽车等传统制造业复苏是带动美国钢铁市场好转的主要原因,而这一因素在 2013 年将难以发挥主要作用,主要是目前的工业生产指数和汽车产量已经恢复到金融危机前水平,后期的增长空间有限。2013 年美国钢铁需求量将主要来自房地产行业,增长力度也不会太大。整体上判断,2013 年美国钢铁市场将小幅上涨,进口需求基本稳定,钢厂的盈利能力进一步提升。

2012 年亚洲市场差强人意。受调结构和转变增长方式影响,2012 年中国钢铁需求增速大幅下降,钢厂产能利用率也继续下降,行业非常低迷。印度经济增长也放缓,市场表现也比较低迷。由于造船业萎缩,韩国钢铁行业也不乐观。日本下半年经济萎缩,钢铁市场也降温。展望 2013 年,中国投资力度将适度增加,房地产行业也开始复苏,钢铁需求增速有望高于 2012 年。2012 年东南亚经济快速增长,2013 年将继续保持良好形势,钢铁需求仍然旺盛。整体上判断,在中国和东南亚需求增长的带动下,2013 年亚洲钢铁行业将较 2012 年有明显好转,市场价格将有较大幅度的上涨,钢厂的盈利能力明显改观。

(九正)

印度:下调铁矿石价格

印度最大的铁矿石生产企业印度国家矿业发展公司 NMDC 已经宣布 1 月份其普通级别铁矿石价格下调 5.8%。其中 65% 品位块矿价格下调 5.8% 至 99 美元/吨。

据悉 2012 年 4-11 月份印度累计进口铁矿石 900 万吨,预计本财年印度铁矿石进口量或将达 1500 万吨。

在国际市场上,经过 12 月份价格上涨 24% 之后,62% 品位的铁矿石售价为 144.90 美元/吨。

(瑞明)

2020 年模具机械业
装备数控化率达 70%

近两年来,随着国民经济发展模式的改变和我国人力资源成本上升等经济发展环境的变化,工业制造业对装备的高效、低耗、清洁和功能性能等方面都提出了更高的要求,当前装备的升级换代迫在眉睫。数控一代装备创新工程是在各类装备上推广应用数字化控制技术,集成创新一批数控装备,实现装备性能、功能的升级换代,进而推进装备制造业转型升级。业内专家罗百辉表示,数控一代将是装备制造向智能化发展的重要体现。

早在 2011 年年初,8 位院士便提出了关于实施《数控一代机械产品创新应用示范工程》的建议,受到了国家相关部门的高度重视。2012 年上半年,《数控一代机械产品创新应用示范工程》发布并实施。在此背景下,《数控一代装备创新工程行动计划》很快发布。数控一代装备制造的发展脉络已然清晰可见。《计划》表明,为实现目标,将重点组织实施五大行动:数控技术开发与推广服务平台建设、数控技术开发与产业化、数控装备集成创新、数控装备示范推广、数控装备技术规范和标准体系建设。其中,PLC、人机界面、控制软件、变频器、伺服驱动、节能电机等自动化技术被作为重点开发对象,将再享政策之雨露。

罗百辉表示,我国装备制造可实现模具制造、金属加工等典型行业 2020 年装备数控化率达到 70%,实现数控装备开发及推广服务能力显著增强,要持续不断地培养大批能够对数控装备进行操作和维修的技能人才。实现数控装备广泛应用,重点应用领域生产效率提高 20% 以上,能源、资源消耗降低 30% 以上。(连刚)

企业:新年伊始
宝钢出厂价“三连涨”

2013 年 1 月 7 日,宝钢股份再度上调 2013 年 2 月份钢材出厂价格,幅度在 80 至 160 元/吨左右。这是宝钢自 2012 年 12 月份以来连续第三个月涨价。年前还在犹豫不决的钢材市场,目前的预期已经发生了转变。在争议中,看涨情绪越来越浓。

宝钢此次调价后,热轧、冷轧等主流品种出厂价格不含税累计上调幅度达到 280 至 350 元/吨。反映出钢材市场自去年四季度以来的明显改善。

宝钢涨价对当天现货市场的情绪是一次提振。据数据,1 月 6 日全国热轧板卷市场继续普遍上涨,除了广州、福州、昆明等个别市场持稳外,上海、北京、天津等全国大部分市场仍有 10 至 50 元/吨不等的涨幅。市场看涨心态仍占据主导,虽然部分市场前几日压港的资源陆续送到,但市场资源压力整体较小,商家仍普遍拉高出货。

现货及原料市场也持续火热,1 月 6 日下午唐山钢坯再大涨 50 元/吨,铁矿石市场则依旧走高。同时,业内传出矿山 64.5% 品位铁精粉招标价,已经突破了 160 美元/吨。矿价暴涨又在市场预期未来到货成本平台上移,因此下游工地采购释放,钢材市场报价再度联动快速上涨,部分地区贸易商出现封库惜售行为。

不过,行情能持续多久也是市场始终关心的话题。

一种观点用“牛鞭效应”来解释此轮行情,即此前钢铁行业终端的需求变化在向上游进行传导时,发生了强烈的放大效果。目前的迅猛反弹,正是基于这种“牛鞭效应”的爆发。

根据记者的调查,钢材和矿石库存的显著下降,已经到了华东地区部分融资性钢材仓库空置,正常贸易仓库只有往年一半甚至 1/3 货物的地步。部分钢厂明确对记者表示“没货可卖”。

港口铁矿石库存则从去年年中的 1 亿吨以上,迅速降至 8000 万吨以下,且钢厂还一直在保持最短的原料库存周转期,没有多余储备。

不过,另外也有一种观点认为,目前的铁矿石上涨虽然源于部分补库存行为,但更多来自于市场炒作,实际需求支撑力并不大。该观点还认为,进口矿高于 120 美元时,国产矿及国外低品位矿将大量回归市场,供应压力增大,压制价格。其次,今年中国矿石需求增量约 6000 万吨,而国内外供应增量超过 1 亿吨,供求关系进一步宽松。钢厂在高价情况下按需采购,没有囤货压力;贸易商则可能面临更高的囤货风险。

(尚证)

市场:2013 年钢材市场将进入回升主调

一段时期以来,欧美债务危机恶化,世界经济二次衰退威胁,中国经济增速持续下滑,导致需求疲弱,信心丧失,成为钢材及原料市场的沉重压力。

上海螺纹钢期货价格一度逼近 3200 元/吨整数关口,其他品种钢材与铁矿石、焦炭价格也有较大幅度跌落。

种种迹象表明,自去年 4 季度以后,笼罩钢材市场之上阴霾开始逐渐散去,预计新的一年钢材及原材料市场将以回升为主调,并且不排除有些品种价格出现较大幅度上涨可能。

有统计数据显示,全国 70 个主要城市中,新建住宅与二手房价上涨城市越来越多。受到预期改变释放刚性需求,以及城镇化催生新的需求,预计 2013 年内全国房地产开工项目和施工量会有较多增加。受其影响,房地产开发商拿地积极性显著提高,北上广等一线城市“地王”频现。预计新的一年房地产新开工项目和施工量会有

强势增长,与国家主导的交通建设和其他民生投资一道,共同推高全国固定资产投资。

制造业与固定资产投



历来为中国消耗钢材的最主要行业。上述两大行业的持续回暖,势必奠定 2013 年中国钢材需求坚实基础,使得增长水平显著超出上年幅度。初步测算显示,上述两大耗钢行业的回暖,至少增加中国 2013 年钢材需求 3 个百分点。

国内外实体经济趋向好转,大大增强了钢材市场信心。临近 2012 年末,钢材市场投资者、生产者与消费者去库存化逐步停止,而各类投资和市场购买活动明显增加。受其影响,现在人们普遍认为,钢材市场需求最低迷时期已经过去,今后发展趋势将是渐好,而不会更差。

市场信心的增强,无疑会膨胀钢材及原材料的中间需求。其中间需求膨胀,将从两个方面展开:一是集体补充库存。市场监测数据显示,到 2012 年末(12 月 28 日),全国重点城市建筑钢材库存连续数周增加,同期港口铁矿石库存则连降十周,反映钢厂开始大量购进。即便如此,国内钢材与铁矿石企业库存依然偏低,有些钢厂矿石库存不足一个月,今后仍有补库需求。二是金融性购买。去年 4 季度螺纹钢期货大举增仓,表明了投资者对于后市行情的乐观心态,由此成为钢材及铁矿石价格大幅上涨的重要因素。

(阿里)

城镇化是不是钢铁业的救命稻草?

□ 沈健

处于低迷发展的钢铁企业,伴随着 2013 年的来临,似乎迎来了发展的春天。

近日,多只钢铁股的上涨,螺纹钢期货价格的大幅拉涨,让钢铁企业看到了一丝希望。然而,更残酷的事实是,钢价的涨幅远远赶不上铁矿石的涨幅。

面对目前的状况,钢铁企业却进退两难。

据一位钢铁行业资深业内人士的说法,三五年前受惠于“4 万亿”刺激计划而蜂拥进入钢铁产业的企业目前的状况就是:不关厂赔,关厂更赔,因此只好硬着头皮扩产能。

目前钢铁市场处于供大于需的状况,通过钢铁企业降低供应来恢复市场供需平衡已经不太可能,目前钢铁业目光瞄准到城镇化上,借此来恢复供需平衡。

山西证券发布的钢铁行业 2013 年度投资策略报告指出,新型城镇化建设或给钢材消费带来新契机。我国正处在城镇化发展的第二阶段,以基础建设和房地产快速发展为标志,最终过渡到消费驱动经济增长的阶段。城镇化将彻底改变居民的生活模式,改变居民的消费结构。由此可以推想,房地产、汽车的消费也将随着新型城镇化的加速推进而

持续繁荣。这必将给我国钢材消费带来新的契机。

中国钢铁工业协会副会长王晓齐接受媒体采访时认为,钢铁扭亏或许就在眼前,虽然不会有很大利润。2013 年全行业的情况应该会比 2012 年稍微好一些,因为城镇化的推进、公共交通项目的投建对钢材的需求将有一定程度的增长。特别是如果保障性住房的配套资金能够得以落实,将产生一部分需求。

打铁还需自身硬。钢铁行业惟有正视自身存在的问题,在行业环境发生变化的情况下,钢铁企业应该摒弃向规模化要效益的传统赢利模式,坚决淘汰落后产能,根据市场需求的变化来优化企业的产品结构。

或许,面对城镇化建设这一饕餮大餐,钢铁行业需要考虑的,不仅仅是能不能吃饱的问题,而是能否抓住这一契机,在吃饱的同时,有效改善行业自身的“健康状况”的问题。

(对于目前的钢铁行业而言,单纯的



政策红利只能给市场带来短暂的狂欢,而政策带来的激情过后,钢铁行业需要面对的,依旧是产能过剩问题。

打铁还需自身硬。钢铁行业惟有正视自身存在的问题,在行业环境发生变化的情况下,钢铁企业应该摒弃向规模化要效益的传统赢利模式,坚决淘汰落后产能,根据市场需求的变化来优化企业的产品结构。

或许,面对城镇化建设这一饕餮大餐,钢铁行业需要考虑的,不仅仅是能不能吃饱的问题,而是能否抓住这一契机,在吃饱的同时,有效改善行业自身的“健康状况”的问题。